

1—11月南方电网经营区域用电量同比增长5.4%

■包莉婷 林菲 董楠 韦露 姜楠

1—11月,南方电网经营区域用电量继续保持稳定增长态势,全社会用电量16496亿千瓦时,同比增长5.4%。其中,11月份全社会用电量达1447亿千瓦时,当月增速与累计增速持平。分产业看,11月南方电网经营区域第一、第二、第三产业及城乡居民生活用电量同比分别增长2.2%、4.4%、6.7%和8.8%。

产业发展“含金量”“含绿量”双提升

工业生产稳定增长,电力数据显示制造业持续向高端化与高附加值发展。从具体行业看,11月份,南方电网经营区域制造业用电量同比增长3.5%。其中,高技术及装备制造

业用电量同比增长1.1%,仪器仪表制造、专用设备制造、电气机械和器材制造等行业用电量增幅均超过8%,汽车制造业用电量同比增长4.4%,表明产业升级稳步推进。

在制造业大省广东,11月份高技术及装备制造业用电量同比增长5.1%,其中,汽车制造业用电量增长13.7%,增速在九大细分行业中位居首位。此外,以新能源汽车为代表的绿色产业快速成长,11月份广东新能源汽车整车制造用电量实现44.9%的大幅增长,其中,深圳新能源汽车整车制造用电量同比增长达76.8%。

在深汕特别合作区,以比亚迪“超级工厂”为核心的新能源汽车产业集群不断发展,形成了从零部件到整车的完整产业链生态。11月份,深汕特别合作区新能源汽车整车制造用电量同比增长55.1%,展现出

产业链协同发展的强劲动能。

企业绿色转型需求加速释放。11月,南宁市绿电绿证服务中心挂牌成立,成为我国西部首个挂牌的绿电绿证服务中心,目前已对接1212家企业绿色用能需求。“在南宁市绿电绿证服务中心工作人员的指导下,我们优化了生产班次,充分利用分时电价中的低谷时段进行高耗能工序生产,同时积极规划参与绿电交易。”广西广缆电缆有限公司营销部总经理郑先生介绍,“经过初步测算,仅此两项,预计每年就能为我们降低近5%的用能成本,这直接转化为我们的利润和竞争力。”

绿色转型在充换电领域快速推进。南方电网区域充换电服务业用电量11月同比增长49.1%,深圳该行业用电量增长达55.8%,反映出新能源汽车终端应用的加速

普及,进一步增强了新能源汽车产业发展的内生动力。

现代服务业与消费市场活力彰显

服务业用电持续向好。11月份,南方电网经营区域现代服务业、生产性服务业、生活性服务业用电量分别增长4%、7%和7.9%,呈现稳步提升态势。数字经济发展动能尤为显著,信息传输、软件和信息技术服务业用电量同比增长18.3%,科学研究和技术服务业用电量增长8.1%,展现出创新驱动力的强劲动力。

消费领域同样释放积极信号。11月份,南方电网经营区域消费类行业用电量同比增长6.1%,其中,可选消费行业增长9.4%,批发和零售业用电量同比大幅增长

17.2%,反映出年底消费市场的旺盛活力。

在“双十一”等消费节点带动下,快运物流、仓储配送等现代物流体系用电量同步攀升。11月份,南方电网经营区域铁路运输业、航空运输业、装卸搬运和仓储业用电量同比分别增长5.1%、6.6%和4.5%。

在广东东莞麻涌,作为连接珠江口东西两岸的重要枢纽,当地依托发达的港口资源与物流基础设施,吸引了京东、菜鸟、拼多多等知名电商物流企业集聚,形成电商物流产业集群。“11月份,我们日处理包裹量突破335万件,快递量较往年增长约11%。”菜鸟网络东莞麻涌园区负责人高万辉介绍。在电商物流带动下,11月麻涌道路运输业用电量同比增长12.3%,体现了数字经济时代下现代服务业与消费市场的协同发展。

按期投产提供了关键支撑。

“建设过程中,我们引入了先进的信息系统和技术设备,创新打造智慧工地平台,集成智能监控与安全管控系统、智能感知系统、智能施工管理系统,利用融合式智能建造模式和绿色智慧施工技术,构建起全方位、全生命周期的智慧工地生态系统,实现从传统‘建造’到现代化‘智造’的转型跨越。”昆明供电局建设管理中心高级安全工程师杨彪介绍。凭借这一创新实践,该项目成为云南电网公司首个获评中国电力建设企业协会智慧工地“五星”典型案例的工程项目。(字宁宇 岳学治 付加海)

云南首座环境友好融合变电站建成投产

本报讯 12月22日,南方电网云南昆明供电局220千伏巫家坝变电站建成投产。这是云南省首座环境友好融合变电站,展示了独特的“电力美学”和电网建设发展新趋势,为昆明城市新中心注入发展动能。

根据昆明市总体规划,该站所处的巫家坝片区被定位为昆明新CBD核心区域,是昆明市实现区域性国际中心城市发展目标的重要实施平台。为更好地融入城市发展,巫家坝变站在建筑设计方面打破传统“硬核”的工业化建筑形象,主控楼以昆明最具代表性的自然人文景观——石林作为设计切入点,将楼体切削成为形似

石林的建筑体块,弱化建筑的巨大体量感。外立面采用渐变的穿孔铝板,营造电流向上输送的空间意向,兼具排气、采光等实际功能。到了夜晚,整栋建筑变身“光绘魔方”,以上万块穿孔铝板为幕布,根据季节、节庆播放多样化的动态“城市画卷”,与周边现代化的城市景观深度融合,实现“大隐于市、和谐共生”的建设目标。

该项目新建2台180兆伏安主变压器,配套30千米架空线输电线路及40千米电缆线路。投运后,可有效缓解区域供电压力,保障巫家坝片区、小街片区电力供应,同时为滇池沿岸六甲、福保片区提供稳定电源,有效优化城区电网布局,提升片区供电可靠性和电能质量。

自项目建设以来,昆明供电局多维协

广西首座抽水蓄能电站首批机组投产

本报讯 12月19日,国家“十四五”重大工程广西首座抽水蓄能电站——南宁抽水蓄能电站首批两台机组顺利投产,开启了广西以抽水蓄能助力新型电力系统构建的能源发展新里程。

位于南宁市武鸣区地下百米深处的南宁抽水蓄能电站厂房里,新投产的1号、2号机组以每分钟428转的速度飞速旋转,每小时将50万立方米的水能转化为60万度清洁电能,相当于10万居民用户一天的用电需求。

作为广西首座抽水蓄能电站,南宁抽水蓄能电站首批两台机组的投产实现了广西电力系统中抽水蓄能机组的“从无到有”。“两台机组的投产给电网增加了120

万千瓦的调节能力,接近南宁最高负荷的20%,可满足120万台普通空调同时开启的电力供应保障。”南网储能公司南宁抽蓄项目部工程师张芳明表示。

抽水蓄能电站具有上下两个水库和输水发电系统,电力系统负荷低谷时用电抽水,负荷高峰时放水发电,可促进风电、光伏等波动性新能源稳定接入电网,是新型电力系统的的重要装置。抽水蓄能机组是整个电站的“动力引擎”,集水泵水轮机和

发电电动机两大功能为一体,具有工况转换多、运行方式灵活、反应速度快等特点,可实现水的势能和机械能、机械能和电能的高效转换。

作为新型电力系统中的高端技术装备,抽水蓄能机组既“庞大”又“精密”。以南宁抽水蓄能电站的机组为例,“庞大”方面,单台机组重达1600吨,相当于800台新能源汽车的重量;总高超过28米,达到9层居民楼的高度;机组底座“蜗壳座环”的最

大直径超过8米,与1个小花坛相当。而在“精密”方面,机组的核心部件铁心由超过14万张的硅钢片叠加而成,每片钢只有0.35毫米厚,与3张A4纸叠在一起的厚度相当。当机组飞速旋转时,其轴承振动幅度要求控制在50微米左右,只有1根头发丝的粗细大小。

机组的顺利投产不仅需要高超的制造安装工艺作支撑,也需要严苛的功能调试试验来检验机组功能。“两台机组投产前的

调试工作同时高效推进,历时33天完成,先后对每台机组开展了56项试验,各项试验指标达良。”南网储能公司建设管理分公司机电部经理李开明说道。

南宁抽水蓄能电站是“十四五”华南地区首个核准的抽水蓄能工程,2021年11月项目核准,2022年7月主体工程开工,总投资约80亿元,安装4台30万千瓦机组。“工程第二批两台机组也进入了投产前的最后准备阶段,确保月底前全面投产。届时,电站将给八桂大地增加240万千瓦的调节能力,每年最多可消纳清洁能源约25亿千瓦时,相应减少二氧化碳排放220万吨。”南网储能公司南宁抽蓄项目部副总经理代雄介绍。(黄昉)

为人类存储
大爱与绿色能源

双登股份
SHUANGDENG

股份代号: 06960.HK



双登集团股份有限公司(股份代号:06960.HK)
地址:北京市丰台区总部基地十六区4号楼 双登大厦
江苏省泰州市姜堰经济开发区天目西路666号
网址:www.shuangdeng.com.cn

成就客户 坚韧奋斗
从善如登 大胜以德
双登股份
SHUANGDENG